
Ένωση Κυπρίων Φυσικών                                                                                              8η  Παγκύπρια Ολυμπιάδα Φυσικής Γ΄ Γυμνασίου 

Σελίδα 1 από 6 
 

ΕΝΩ΢Η ΚΥΠΡΙΩΝ ΦΥ΢ΙΚΩΝ 
       8Η ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ ΦΥ΢ΙΚΗ΢ 
                      Γ΄ ΓΥΜΝΑ΢ΙΟΥ 
 

Κυριακή, 13 Μαΐου, 2012                                                                       Ώρα: 10:00 - 12:30 

 

ΠΡΟΣΕΙΝΟΜΕΝΕ΢ ΛΤ΢ΕΙ΢ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗ΢Η 

 
 

1.  α) Για να ιςορροπεί ο ηυγόσ ςθμαίνει ότι θ μάηα των δφο ςωμάτων                           (1 μονάδα) 

είναι ίςθ.                                                                                                                                         (1 μονάδα) 

β) Αν το ηφγιςμα γινόταν ςτθ Σελινθ, όπου δεν υπάρχει ατμόςφαιρα, κα εξακολουκοφςε να 
ιςορροπεί οριηόντια θ ηυγαριά,                                                                                                 (1 μονάδα) 

διότι θ μάηα δεν εξαρτάται (ι είναι ανεξάρτθτθ) από τα διάφορα ςθμεία του ςφμπαντοσ, ςτα 
οποία μπορεί να βρεκεί.                                                                                                              (1 μονάδα) 

γ) Αν μετροφςαμε τα βάροσ του ίδιου κφβου από γρανίτθ ςτθ Γθ και ςτθ Σελινθ κα 
παρατθροφςαμε, ότι το βάροσ ςτθ Σελινθ είναι μικρότερο, διότι                                     (1 μονάδα) 

το βάροσ είναι διαφορετικό ςε διαφορετικά ςθμεία του ςφμπαντοσ.( ι θ Σελινθ ζλκει τον ίδιο 
κφβο με μικρότερθ δφναμθ).                                                                                                      (1 μονάδα) 

 
 
2.  α)  
  

 

  

 

 

Βοθκθτικό ςχιμα                                                                                                                          (1 μονάδα) 

Η κζςθ τθσ μπάλασ ςτο μζγιςτο φψοσ τθσ είναι  -13,8 m.                                                     (1 μονάδα) 
 
β) Η μετατόπιςθ τθσ μπάλασ ςτο ςθμείο όπου ο Κωςτάκθσ ζχει πιάςει τθ μπάλα είναι -12,5 m.   
                                                                                                                                                          (1 μονάδα) 
γ) Το ολικό διάςτθμα που διάνυςε θ μπάλα είναι 13,8+(13,8-12,5) = 15,1m                   (1 μονάδα) 

δ) Οι επιταχφνςεισ τθσ μπάλασ ςτο ανϊτατο ςθμείο και λίγο πιο πάνω από το ςθμείο που ο 
Κωςτάκθσ  πιάνει τθ μπάλα είναι ίςεσ.                                                                                    (1 μονάδα)  
 

Θέση Γιαμμάκη (ρίψης της μπάλας) 

Θέση Κωστάκη (ταράτσα σπιτιού) 

Αμώτατη θέση της μπάλας 

13,8 m 

12,5 m 

Θ
ετικ

ή υ
ορά

 

Σημείο Αμαυοράς 
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Σελίδα 2 από 6 
 

 
 
3.  α) Σφμφωνα με τον Νόμο τθσ Αδράνειασ αφοφ το ςϊμα κινείται Ευκφγραμμα Ομαλά 
                                                                                                                                                          (1 μονάδα) 

θ ςυνιςταμζνθ δφναμθ ςτθ διεφκυνςθ τθσ κίνθςθσ του είναι 0.                                         (1 μονάδα) 

Αφοφ κινείται ςε λείο επίπεδο δεν αςκείται τριβι ςτθ διεφκυνςθ τθσ κίνθςθσ και ζτςι δεν 
αςκείται άλλθ οριηόντια δφναμθ, οπότε F=0N.                                                                       (1 μονάδα) 

β) Αφοφ το ςϊμα εκτελεί Ευκφγραμμθ Ομαλι Κίνθςθ με ςτακερι ταχφτθτα ςωςτι κα είναι θ Α.  
                                                                                                                                                          (1 μονάδα) 
Η Β αντιςτοιχεί ςε ακίνθτο ςϊμα αφοφ θ κζςθ είναι ςτακερι,                                           (1 μονάδα) 
θ Γ και Δ  αντιςτοιχοφν ςε ευκφγραμμθ ομαλά επιταχυνόμενθ κίνθςθ οπότε είναι λανκαςμζνεσ.  
                                                                                                                                                          (1 μονάδα)  
 
 
4.  α) Ο χρόνοσ που ζχει περπατιςει θ Ευγενία όταν θ Ευτζρπθ αρχίηει τον περίπατο τθσ είναι 
0.2 h                                                                                                                                                 (1 μονάδα) 

Άρα                                                                                                            (1 μονάδα) 
 

Η απόςταςθ που ζχει περπατιςει θ Ευγενία όταν θ Ευτζρπθ αρχίηει τον περίπατο είναι 0,5km      
                                                                                                                                                          (1 μονάδα) 

Άρα                                                                                                           (1 μονάδα) 
 
β) Η Ευτζρπθ δεν κα μπορζςει να φτάςει τθν Ευγενία, διότι: 

θ κίνθςθ τθσ αρχίηει μετά από τθν Ευγενία και                                                                      (1 μονάδα) 

θ Ευγενία ςε ίςουσ χρόνουσ διανφει μεγαλφτερθ απόςταςθ όπωσ φαίνεται από το διάγραμμα.  
                                                                                                                                                          (1 μονάδα) 
 
 
 
5. Ο ρυκμόσ κίνθςθσ τθσ Ευρυδίκθσ, ο οποίοσ εκφράηει τθν ταχφτθτα, είναι ςτακερόσ (υ =4m/s)                                                       
και ζτςι  το μζτρο τθσ ταχφτθτασ είναι ςτακερό.                                                                   (1 μονάδα) 

 Επίςθσ  κινείται ςε ευκεία  γραμμι άρα θ κίνθςθ που εκτελεί είναι Ευκφγραμμθ Ομαλι.  
                                                                                                                                                   (1 μονάδα) 
  
Στθν  κίνθςθ αυτι θ κζςθ δίνεται από τον τφπο : x =υ.t        
 
                                                                                                          (1 μονάδα) 

   
   

  
                                                                                                                 (1 μονάδα)  
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6. α) Τθν ϊρα   ζναρξθσ κίνθςθσ του αυτοκινιτου Α 
(12:00), τθ κεωροφμε ωσ τθ χρονικι ςτιγμι 0h και το 
ςχολείο ωσ ςφςτθμα αναφοράσ. 
                                                                           (1 μονάδα) 
 
Τα ςθμεία τομισ με τουσ άξονεσ και θ μορφι των 
καμπφλων.                                                     (2 μονάδεσ) 
 

 

 

Όπωσ φαίνεται από τθ γραφικι παράςταςθ κζςθσ – χρόνου τα δφο αυτοκίνθτα κα φτάςουν 
ταυτόχρονα, 1 ϊρα μετά που ξεκίνθςε το αυτοκίνθτο Α, δθλαδι ςτισ 13:00 ι ςτισ 1:00 μετά  το 
μεςθμζρι.                                                                                                                                        (1 μονάδα) 

β) i. Είναι δυνατόν θ γραφικι παράςταςθ τθσ κζςθσ- χρόνου ενόσ ςϊματοσ να είναι μια 
οριηόντια γραμμι.                                                                                                                        (1 μονάδα) 

Το κινθτό βρίςκεται ακίνθτο ςε κάποια απόςταςθ από το ςφςτθμα  αναφοράσ.          (1 μονάδα) 

ii. Δεν είναι δυνατόν θ γραφικι παράςταςθ τθσ κζςθσ- χρόνου ενόσ ςϊματοσ να είναι μια 
κάκετθ γραμμι.                                                                                                                             (1 μονάδα) 

γ) i. Θα πρζπει να διανφςει 90 km ςε 1 h                                                                                 (1 μονάδα) 

Τα πρώτα 45 km τα καλφπτει με ταχφτθτα 60 km / h τα  καλφπτει ςε χρόνο 45/60=0,75h. 
                                                                                                                                                          (1 μονάδα) 

Άρα τα υπόλοιπα 45 km κα πρζπει να τα καλφψει ςε χρόνο 1-0,75= 0,25h δθλαδι με ταχφτθτα 
45km/0,25h= 180km/h.                                                                                                               (1 μονάδα) 

ii. 180km/h -120 km/h = 60km/h                                                                                               (1 μονάδα) 

Το πρόςτιμο που  κα πλθρϊςει είναι  60.1,57= 94,2 ευρώ                                                 (1 μονάδα)                                                                                  

                                                                                  

7. α) i. Η ταχφτθτα με τθν οποία πζφτει ςτθ Γθ είναι μεγαλφτερθ                                     (1 μονάδα) 

διότι θ δφναμθ με τθν οποία ζλκει θ Γθ το ςϊμα είναι μεγαλφτερθ.                                 (1 μονάδα) 

ii. O χρόνοσ πτιςθσ ςτθ Γθ είναι μικρότεροσ                                                                          (1 μονάδα) 
 
β) Οι ταχφτθτεσ κα είναι ίςεσ,                                                                                                    (1 μονάδα) 

και οι χρόνοι κα είναι ίςοι.                                                                                                    (1 μονάδα) 
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8. α)  Θα πρζπει να γνωρίηουμε το χρόνο που μεςολαβεί από τθ μια φωτογραφία ςτθν άλλθ.  
                                                                                                                                                          (1 μονάδα) 
Θα πρζπει να ζχουμε χάρακα να μετριςουμε τισ αποςτάςεισ για τθ δεφτερθ και τρίτθ κζςθ. 

                                                                                                                                                 (1 μονάδα) 

Από τον τφπο   
  

  
     βρίςκουμε τθ μζςθ ταχφτθτα για τισ δυο μετακινιςεισ. 

                                                                                                                                              (1 μονάδα)                                           

και από το από τθν τφπο    
  

  
  βρίςκουμε τθ μζςθ επιτάχυνςθ.                                   (1 μονάδα) 

β)   Το μζτρο τθσ επιτάχυνςθσ ιςοφται με το ρυκμό μεταβολισ τθσ ταχφτθτασ  
  

  
  και ζτςι αφοφ 

ζχουν τθν ίδια μεταβολι τθσ ταχφτθτασ ςτο ίδιο χρονικό διάςτθμα                               (1 μονάδα) 

 και θ επιτάχυνςθ είναι ίςου μζτρου.                                                                                   (1 μονάδα) 

ι 

  
  

  
 

         

  
       

     

  
 

      

  
  ,     

    

  
 

    

  
  Η επιτάχυνςθ και των δφο 

αυτοκινιτων είναι ίςου μζτρου. 

 

γ)  i.       
  

 
 

         

       
     

 

 
                                                                              (1 μονάδα) 

    
  

  
 

    

  
                                                                                                    (1 μονάδα) 

 ii.    
 

 
      

 

 
                                                                      (2 μονάδεσ) 

iii. Αυτό ςυμβαίνει όταν επιταχφνεται το αυτοκίνθτο και                                                    (1 μονάδα) 

οι επιβάτεσ λόγω τθσ αδράνειασ τείνουν να διατθριςουν τθν κινθτικι τουσ κατάςταςθ, το 
αυτοκίνθτο κινείται με μεγαλφτερθ ταχφτθτα και ζτςι βουλιάηουν μζςα ςτο κάκιςμα.(1 μονάδα) 

 

9.  α) Η μικρότερθ δφναμθ που απαιτείται για να ςθκωκεί θ τςάντα είναι ίςθ με το βάροσ. 
                                                                                                                                                          (1 μονάδα) 

                                                                                                        (1 μονάδα) 

Επειδι       ςφμφωνα με τον 1ο Νόμο του Νεφτωνα κινείται ευκφγραμμα ομαλά. (1 μονάδα)  

β) i. Για να είναι ακίνθτθ θ τςάντα, ςφμφωνα με το 1ο Νόμο του Νεφτωνα, θ ςυνιςταμζνθ των 
δυνάμεων κα πρζπει να είναι ίςθ με μθδζν (ΣF=0). Άρα πάνω ςτθν τςάντα κα αςκείται δφναμθ 
ίςθ με το Βάροσ F=B=mg=15.10=150N. 
 Επειδι          κα μποροφςαμε να κρατιςουμε τθν τςάντα ακίνθτθ πάνω από τον πάγκο. 
                                                                                                                                                          (1 μονάδα) 
ii. Αφοφ επιταχφνεται 
                                                  
                                                                                                                                                          (1 μονάδα) 
Και επειδι                                                                                                                         (1 μονάδα) 
 θ τςάντα κα κοπεί.                                                                                                                (1 μονάδα) 
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10. Κορίτςι:                                                                               (1 μονάδα) 

Η δφναμθ που αςκείται ςτο κορίτςι ςτο νιμα είναι ίςθ με τθ δφναμθ που αςκεί το νιμα ςτο 
αγόρι.                                                                                                                                               (1 μονάδα) 

Για το αγόρι                                                   (1 μονάδα)  

 

11. α)   
 
 
 
                         (1 μονάδα) 
 
 Η δφναμθ που αςκείται ςτθ μπάλα είναι το Βάροσ, δθλαδι το βάροσ είναι θ δφναμθ που αςκεί 
θ Γθ ςτθ μπάλα                                                                                                                    (1 μονάδα) 

   
β) Όταν το βιβλίο ςασ βρίςκεται ακίνθτο πάνω ςτο κρανίο ςασ, αυτό ςφμφωνα με τον 1ο  Νόμο 
του Νεφτωνα                                                                                                                                 (1 μονάδα) 

αςκοφνται δυνάμεισ και θ ςυνιςταμζνθ δφναμθ είναι ίςθ με μθδζν.                         (1 μονάδα) 

γ)  Ζνα αντικείμενο ςτο οποίο θ ςυνιςταμζνθ δφναμθ είναι μθδζν μπορεί να κινείται, διότι(1 μονάδα) 

ςφμφωνα με τον 1ο Νόμο του Νεφτωνα εάν ςε ζνα ςϊμα αςκοφνται δυνάμεισ και θ ςυνιςταμζνθ δφναμθ 

είναι μθδζν, τότε το ςϊμα είτε κινείται ευκφγραμμα ομαλά είτε είναι ακίνθτο.                        (1 μονάδα) 
 

12.  α)     
  

  
   

         

  
 

      

  
                                                        (1 μονάδα) 

                                                                                                (1 μονάδα) 

β)                                                                                                                                                          

                                                                                                                     (1 μονάδα) 

Να φαίνεται ποια είναι η μεγαλύτερη η δύναμη από το αυτοκίνητο.                              (1 μονάδα) 

γ)                                                                                    (1 μονάδα) 

                         θ φορά τθσ προσ τα δεξιά                                                    (1 μονάδα) 

δ) Το ηεφγοσ δράςθσ αντίδραςθσ είναι θ δφναμθ που αςκεί το αυτοκίνθτο ςτο καρότςι με τθ 

δφναμθ που αςκείται από το καρότςι ςτο αυτοκίνθτο.                                                      (1 μονάδα) 

ε) Επειδι θ δφναμθ παραμζνει θ ίδια και μάηα αυξάνεται,                                              (1 μονάδα) 

ςφμφωνα με το  2ο νόμο του Νεφτωνα                                                                                    (1 μονάδα) 

θ επιτάχυνςθ είναι αντιςτρόφωσ ανάλογθ τθσ μάηασ                                                            (1 μονάδα) 

και ζτςι το μζτρο τθσ επιτάχυνςθσ μειϊνεται.                                                                    (1 μονάδα)  

 

FΔύναμη από αστοκίνητο Fτριβής  = 200 N καρότςι 
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13.  α) Αρχικά κάνουμε ζνα ςκίτςο με το παιδί και το κάκιςμα και να φαίνεται θ ολικι δφναμθ 

που δζχεται το πάτωμα. 

Η ςυνολικι δφναμθ που αςκείται ςτο πάτωμα είναι: 

                                                                                       (1 μονάδα) 

                  

  
 

 
           

   

    
                

 

                                                                 (1 μονάδα) 

                
 

   

         

                                                              (1 μονάδα)  

β)            
 

 
                                                                                                    

  
 

 
           

   

    
               

 

                                                                    (1 μονάδα) 

               
 

   

         

                             (1 μονάδα) 

ΔP=314000 -209800 =104200 Pa=1,04.105Pa                                                                          (1 μονάδα) 
 
 
14.  α) Αρχι του Παςκάλ.                                                                                                             (1 μονάδα) 

«Κάκε μεταβολι τθσ πίεςθσ ςε οποιοδιποτε ςθμείο ενόσ περιοριςμζνου ρευςτοφ που είναι 
ακίνθτο, προκαλεί ίςθ μεταβολι τθσ πίεςθσ ςε όλα τα ςθμεία του»                               (2 μονάδεσ) 

β) υδραυλικό πιεςτιριο,                                                                                                              (1 μονάδα) 

ανυψωτικό αυτοκινιτων, ι  (υδραυλικά φρζνα, ςφριγγα κλπ.)                                         (1 μονάδα) 

γ)     
 

 
   

     

                                                                                                                     (1 μονάδα)                                                                                                          

   
    

    

 

   

         

                                                                   (1 μονάδα) 

δ) Στο υγρό τθσ αντλίασ, δθμιουργείται λόγω τθσ δφναμθσ F1 (πρόςκετθ) πίεςθ F1=P1S1. 

Επομζνωσ, ςφμφωνα με τθν αρχι του Παςκάλ, ςε όλο το υγρό, άρα και ςτθν περιοχι του 2
ου 

εμβόλου, δθμιουργείται πρόςκετθ πίεςθ P2, ίςθ με τθν P1.                                                 (1 μονάδα) 

 Συνεπϊσ, το υγρό αςκεί ςτο 2
ο 

ζμβολο δφναμθ μζτρου F2=P2S2.  

Επειδι P1=P2, προκφπτει ότι F1/S1=F2/S2.                                                                                   (1 μονάδα) 

  

  
 

  

  
  

     

       
 
         

   
  

  

      
 

 

    
             

   
                                                                                            (1 μονάδα) 

κατακόρυφά, με φορά προσ τα πάνω.                                                                                      (1 μονάδα) 


